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江西省 2018 年中等学校招生考试 

物理样卷 

 
说明：1.全卷满分 100 分，考试时间为 90 分钟。 

 2.请将答案写在答题卡上，否则不给分。 

 

基础部分 

一、填空题（共 20分，每空 1分） 

1.在物理学发展的漫长历程中，科学家们研究出了许多成果，为推动社会发展作出了卓越的

贡献。科学家欧姆研究并总结出了          跟电压、电阻的关系；科学家         通

过实验发现了“电生磁”。 

2.在新年联欢会上，小飞弹奏电吉它时不断改变手指在琴弦上的位置，这样做的目的是为了

改变声音的         ，小艳多才多艺，她先后模仿了周杰伦和阿宝的歌，赢得了大家的

阵阵掌声，小艳模仿的声音主要是声音的         相似。 

3.一束光在空气与某透明物质的界面处发生了反射和折射现象，其光路如图 1 所示．界面下

方为      （选填“空气”或“透明物质”）；折射角=     。 

 

 

 

 

 

 

 

4.我们都知道炸油条和炸薯条都要用食用油，而煮饺子和煮面条时用的是水，这是利用油和

水的       不同，来控制不同烹饪方式时所需的       。（选填“热量”或“温度”） 

5.如图 2所示是一种开瓶器.使用时将螺旋钻头旋进软木塞，再用双手按压把，即可将瓶塞

拔出。开瓶器的钻头做得尖细是为了增大______，压把相当于______杠杆。 

6.我国在南海海底开采出天然气水合物，俗称“可燃冰”，它是由天然气和水在高压低温的

条件下形成的类冰状结晶物质，可燃冰能量密度大，1m3 的可燃冰释放出约 0.8m3 的水和

164m3 的天然气，可燃冰是     （选填“可再生”或“不可再生”）能源，它的“能量

密度大”是指它的     (选填“密度”、“内能”、“热量”或“热值”）大。 

7.如图 3所示是大型电子地磅的电路图。当称重物时，在压力作用下滑片 P向下端滑动，变

阻器连入电路的电阻        ，电流表的示数       。这样把电流对应的重量显示在电 

流表的刻度盘上，就可以读出被称物体的重量。（均选填“变大”、“变小”或“不变”）  

8.家庭电路中各用电器一般是        联的。人们用试电笔辨别火线和零线的两种使用方法

中，如图 4所示，正确的是        。（选填“甲”或“乙”） 

9.如图 5所示是小婷同学将两筒 M、N套在一起制作的模型照相机.当用来看远处景物时，在

半透明纸上可得到清晰的        （选填“虚”或“实”）像；接着再看近处物体，若还

想得到清晰的像，应将纸筒 MN间的距离       。（选填“变大”、“变小”或“不变”） 

10.小晖同学分别用如图 6所示的甲、乙两种方法挑着同一个物体行走，甲图中肩受到的压

力        乙图中肩受到的压力；甲图中手施加的动力       乙图中手施加的动力。（均

选填“大于”、“小于”或“等于”） 

图 1 图 2 图 3 图 4 
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图 8 

 

 

 

 

 

二、选择题（共 26分，把你认为正确选项的代号填涂在答题卡的相应位置上。第 11～16

小题，每小题只有一个正确选项，每小题 3分；第 17、18 小题为不定项选择，每小题有

一个或几个正确选项，每小题 4分。全部选择正确得 4分，不定项选择正确但不全得 1

分，不选、多选或错选得 0分） 

11.如图 7 展示了我国古代劳动人民的智慧成果，对其中所涉及的物理知识，下列说法中错．
误．的是（     ） 

 

 

 

 

 

 

        A                   B C D 

A．古代捣谷工具利用了杠杆原理 

B．光沿直线传播是日晷能够测量时间的条件之一 

C．碾谷物的石磨选用厚重的石材，目的是为了减小石磨对谷物的压强 

D．从两心壶的壶嘴能分别倒出两种不同的液体，这一功能的实现利用了大气压 

12.下列物态变化现象中，吸热的是（   ） 

A．秋天房顶上结霜      B．铁水被浇铸成工件 

C．冰棒冒出“白气”    D．湿衣服晾晒后变干 

13.下列有关力和运动的几种说法中，正确的是（   ） 

A.摩擦力总是阻碍物体的运动 

B.匀速转弯的物体一定受到力的作用 

C.只受重力作用的物体不可能向上运动 

D.相互平衡的两个力的三要素可能相同 

14.小玲家有额定电压相同的电烤箱、电饭锅和电视机各一个，按照每度电 0.6 元的计费标

准，将这三个用电器正常工作 1小时的用电费用绘制成了如图 8 所示的柱状图．则下列

四个选项中，判断正确的是（    ） 

A．在这三个用电器中，电烤箱正常工作时的电压最高 

B．在这三个用电器中，电视机正常工作时的电压最低 

C．正常工作时，通过电烤箱的电流大于通过电视机的电流 

D．在一个月内，小玲家电烤箱的用电费用一定比电饭锅的

用电费用多 

15.小可对生活中的几种物理现象进行了分析，其中判断正  

确的是（   ） 

A．投入水中的石块下沉，说明下沉的石块不受浮力 

B．条形磁体与小磁针之间隔了一层薄玻璃后，就不可能有相互作用了 

图 5 图 6 

图 7 
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图 10 

C．离平面镜越近，看到的像越大，说明像的大小与物体离平面镜的远近有关 

D．将条形磁体用细线悬挂起来，当它在水平面静止时北极会指向地理北方 

16.有关热现象，下列说法中错误．．的是（     ） 

A．组成物质的分子之间存在引力和斥力 

B．在热传递过程中，吸收热量的物体温度升高 

C．在四冲程内燃机中，做功冲程是将内能转化为机械能 

D．温度低于 0℃的室外，仍有水蒸气存在 

17.汽车上涉及到许多物理知识，其中分析正确的是(     ) 

A．以行驶的汽车为参照物，路边的树木是运动的 

B．只要汽车的位置发生变化，汽车的机械能就发生变化 

C．小轿车在平直的路面上加速行驶，车受到的力平衡 

D．车窗打开时，遮阳的窗帘总是往外飘是因为窗外空气流速大，压强小 

18.如图 9 所示的电路，电源电压保持不变，滑动变阻器的滑片 P 置于中点位置。闭合开关

后，电压表示数为 U，电流表○ A1 、○A2 示数分别为 I1、I2，且灯丝电阻不变，下列分析正确

的是（     ） 

 A．滑片 P向右移动过程中，灯 L亮度逐渐变暗 

B．滑片 P向右移动过程中，电压表示数 U不变 

C．滑片 P向右移动过程中，U/I2的比值变大 

D．当滑片 P移到最右端时，电路消耗的总功率最大 

三、简答与计算题（共 26分，第 19 小题 5分，第 20 小题 6分，第 21 小题 7分，第 22 小

题 8分） 

19.汽车是常见的交通工具，它应用了很多物理知识和技术，在给我们带来交通便利的同时，

也给我们带来了交通安全等问题。请你运用所学的物理知识简要回答下列问题： 

（1）汽车发动机的冷却剂常选用水的主要原因？ 

（2）油罐车运输时为什么在地上拖一条铁链？ 

（3）为了避免交通安全事故，可以采取哪些有效措施？请你至少写一条  

合理建议。 

20.如图 10 所示的容器中装有某种液体，弹簧测力计下端系着的一个实心 

金属球浸没在液体中，金属球的体积为 100cm
3
，金属球密度为 8.0×

10
3
kg/m

3
。此时弹簧测力计示数为 7.2N，液面离容器底 20cm（取 g=10N/kg）

求：液体对容器底的压强。 

 

21.小明同学家新买了一台家用电热淋浴器，且准备在浴室 

将原来控制灯的开关拆除，改装新买来的“一开三孔”开关

安装淋浴器。如图 11 所示是开关的实物图和接线示意图，“A”

和“B”是从开关接线柱接出的两根导线。 

（1）小明同学已经接好部分线，现请你帮他将电路连接完 

整； 

（2）本淋浴器说明书的部分内容如表中所示，插座装好后，

让淋浴器装满水，淋浴器所带温度计显示示数为 25℃，通电 50min 后，温度计示数为 45℃.

请你计算：该淋浴器的热效率？（结果保留一位小数） 

图 9 

图 11 
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图 14 

 

 

22.在图 12 甲所示的电路中，电源电压为 12V 且不变，滑动变阻器 R2标有“50Ω  3A”字

样。闭合开关 S后，移动滑动变阻器 R2的滑片 P至某点时，电流表○ A1 的示数为 0.6A，电流

表○A2 的示数如图 12 乙所示。求：  

（1）电阻 R1的阻值？ 

（2）10 秒内变阻器 R2所消耗的电能 W2？ 

（3）为保护电路，变阻器 R2所允许消耗的功率范围？  

实验部分 

四、实验与探究题（共 28分，每小题 7分） 

23.基本测量仪器的使用： 

（1）如图 13A 所示秒表的分度值为_______，图中秒表的示数为_______s。 

（2）如图 13B 所示为一种温度自动报警器原理图，在水银温度计的顶端封入一段金属丝，

当温度升高至______℃时，电磁铁_____磁性（选填“有”或“无”），发出报警信号。报

警器温度计中的液体选用水银而不选用煤油，这是因为水银通常情况下是________。   

（3）图 13C 是用“长征三号甲”运载火箭成功将北斗导航卫星送入太空预定轨道的发射场景。

图 13D 为监控系统先后间隔 2s 拍摄到的火箭点火后竖直向上作直线运动时所在位置的

照片，已知火箭的总长度为 52m，在照片上已按一定比例标示出刻度，在这 2s 内火箭

向上运动的路程为      m，火箭的平均速度约为        m/s。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.【探究名称】探究平面镜成像特点       

【设计并进行实验】小明组用蜡烛、玻璃板等器材做实验，如图 14所示。 

（1）实验中还少一种测量工具是__________，它的作用是为了_________。 

（2）实验中用玻璃板代替平面镜，原因是___________________。 

（3）实验中的两蜡烛要求大小_________，这是为了探究像与物体的

_____________关系。 

（4）移动玻璃板后的蜡烛 B，使它与蜡烛 A在玻璃板中所成的像重合，移开蜡烛 B，用白纸

做屏幕放在该位置，直接观察白纸，通过______________现象，可知平面镜所成的像是虚像。 

【交流与评估】实验时发现平面镜内蜡烛的像比较模糊，看不清楚，要使像看得更清楚，你

的做法是：______________________。 

25.下面是小方和小王设计的“测食用油密度”的实验方案，请完善他们的方案，并回答后面

的问题： 

（1）小方的方案：用已调节平衡的天平测出空烧杯的质量 m1，向烧杯内倒入适量食用油，

电压 功率 容积 

220V 1500W 50L 

      

图 13 
B 

A C 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

cm 

D 

图 12 

图 12 
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再测出烧杯和食用油的总质量 m2，然后把烧杯内的食用油全部倒入量筒内，读出量筒内食

用油的体积为 V1；其测得食用油密度的表达式是： 油 ___________； 

（2）小王的方案：在烧杯内倒入适量的食用油，用已调节平衡的天平测出烧杯和食用油的

总质量 m3，然后将烧杯内的适量食用油倒入量筒内，再测出烧杯和剩余食用油的总质量

m4，读出量筒内食用油的体积 V2。其测得食用油密度的表达式是： 油             ； 

（3）按小王的实验方案进行测量，实验误差可能小一些；如果选择另一种方案，测得的密

度值         (选填“偏大”、“偏小”)；  

（4）如图 15 是按小王的实验方案进行某次实验的情况，请将实验的数据及测量结果填入表

中。 

 

 

 

26.某同学利用图 16 甲所示的电路探究电流与电阻的关系，实验中电源电压保持 3V 不变，

定值电阻的阻值分别为 5Ω、10Ω、15Ω和 20Ω。 

（1）该同学接错了一根导线，请你在这根导线上打“×”，并补画出正确的那根导线； 

（2）正确连接电路后，合上开关，可是无论怎样移动滑片，电压表示数总为 3V 不变，电流

表有示数，你认为此现象的原因可能是____________________。 

 

 

 

 

 

 

 

（3）清除故障后，先用 5Ω的定值电阻进行实验，闭合开关后，移动滑片，此时电流表的

示数如图 16 乙所示；接着将 5Ω的电阻换成其他阻值的定值电阻进行实验，每次观察到电

压表的示数为      V 时，记录电流表的示数。 

（4）右表是小华等另外几个同学另选实验

器材，用如图 16 甲所示的电路，研究通过

导体的电流与电阻的关系，电源电压不变。 

实验过程中，当小华将电阻箱 R的阻值从 10

Ω调为 20Ω时，此时电压表示数会       （选填“变大”、“变小”），为了保证          ，

此时滑动变阻器的滑片应该向        调节（选填“左”、“右”）。 

（5）小华做第 4次实验时，将电阻箱 R的阻值从 30Ω调为 40Ω后，就直接记录电流表示数，

这个示数可能是        。 

A.0.2A     B.0.18A      C.0.15A     D.0.14A 

烧杯和食用油的

总质量（g） 

烧杯和剩余油

的总质量（g） 

倒出油的质量

（g） 

倒出油的体积

（cm3） 

油的密度

（g/cm3） 

34.1     

实验次序 1 2 3 4 5 

R/Ω  10 20 30 40 50 

I/A 0.6 0.3 0.2  0.12 

烧杯和剩余油的总质量 
图 15 

图 16 图 16 
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江西省 2018 年中等学校招生考试 

物理样卷参考答案 
 

说明：考试中书写单位时，均要求用字母标注，整卷三次以上未用字母标注的，最多可扣 1     

分.  

一、填空题（共 20分，每空 1分） 

1. 电流         奥斯特        2.  音调         音色   

3. 透明物质     20°          4.  沸点         温度 

5. 压强         省力           6.  不可再生     热值   

7. 变小         变大             8.  并           甲   

9. 实           变大           10. 小于         小于 

评分意见：有其它合理答案均参照给分. 

二、选择题（共 26 分，把你认为正确选项的代号填涂在答题卡的相应位置上。第 11～16

小题，每小题只有一个正确选项，每小题 3 分；第 17、18 小题为不定项选择，每小题有一

个或几个正确选项，每小题 4 分.全部选择正确得 4分，不定项选择正确但不全得 1 分，不

选、多选或错选得 0分） 

11. C    12. D    13. B    14. C    15. D    16. B    17. AD    18. BC     

评分意见：有其它合理答案均参照给分. 

三、简答与计算题（共 26分，第 19 小题 5分，第 20 小题 6分，第 21 小题 7分，第 22 小

题 8分） 

19.答： 

（1）水的比热容较大。（2）为了把燃油与油罐摩擦产生的电导走，避免产生电火花引起爆

炸。（3）汽车司机和前排乘客要系安全带，不超速超载行驶等。 

评分意见：第一点 1分，其他要点各 2 分，共 5 分.有其它合理答案均参照给分. 

20.解：∵ρ =m/v        

∴金属球的质量：m 金=ρ 金V 金=8.0×10
3
kg/m

3
×100×10

-6
m
3
=0.8kg„„„„„„„„„„2 分 

金属球受到的浮力：F 浮=G-F=m 金g-F=0.8kg×10N/kg-7.2N=0.8N„„„„„„„„„„1 分 

∵F 浮=ρ gV 排∴液体密度：ρ 液=F 浮/gV 排=0.8N/10N/kg×100×10
-6
m
3
=800kg/m

3
„„„„1 分 

液体对容器底的压强： 

 p=ρ 液gh=800kg/m
3
×10N/kg×0.2m=1.6×

10
3
Pa.      „„„„„„„„„„„„„2 分 

评分意见：有其它合理答案均参照给分. 

21.（1）如图所示 „„„„„„„„„2 分 

 

（2）m=ρ V=1.0×10
3
kg/m

3
×50×10

-3
m
3
=50kg„„„„„„„„„„„„„„„„1 分 

https://www.baidu.com/s?wd=gV&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1d9uH64mW9-nHbYnAmknAP90ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3ErH61PWTzrH6kP1nYnjfznHT4
https://www.baidu.com/s?wd=gV&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1d9uH64mW9-nHbYnAmknAP90ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3ErH61PWTzrH6kP1nYnjfznHT4
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Q 吸=cm（t－t0）=4.2×10
3
 J/(kg·℃)×50kg×(45－25)℃ =4.2×10

6
 J„„„„2分 

η =（Q 吸/W）×100%=[Q 吸/（Pt）]×100%  

=[4.2×10
6
 J/(1500W×50×60 s)]×100%=93.3%„„„„„„„„„„„„2分 

评分意见：有其它合理答案均参照给分. 

22.（1）S闭合后，R1与 R2并联 

∴U1=U2=U3=12V 

           R1 = U1/I1=12V/0.6A=20Ω„„„„„„„„„„2分 

（2）因为○ A1的示数为 I1=0.6A，干路上电流 I=1A 

通过 R2的电流 I2 =I -I1=0.4A 

R2消耗的电能 W2=U2I2t=12V ×0.4A×10s=48J  „„„„„„„„„„3分 

（3）当 R2最大值接入电路时，I2min= U2/ R2max=12V/50Ω =0.24A 

则 R2消耗的最小功率：Pmin = U2 I2min=12V×0.24A=2.88w 

为保护电路，通过电流表○A2 的最大电流为 3A，则流过 R2的最大电流 

I2max=3A-0.6A=2.4A 

R2消耗的电功率最大：Pmax = U2 I2max=12V×2.4A=28.8w 

故 R2所允许消耗的电功率在 2.88w - 28.8w           „„„„„„„„„„3分 

评分意见：有其它合理答案均参照给分. 

四、实验与探究题（共 28分，每小题 7分） 

23.（1）0.1s   217.5  （2）74   有   导体  （3）104   52 

评分意见：每空 1分，共 7分.有合理答案均可给分. 

24.【设计并进行实验】 

（1）刻度尺  测量像距和物距  （2）可以方便的找到像的位置  （3）相同  大小     

（4）白纸上没有蜡烛的像 

【交流与评估】在较暗处实验 

评分意见：每空 1分，共 7分.有合理答案均可给分. 

25.（1）(m2-m1)/V1；（2）(m3-m4)/V2；（3）偏大；（4）17.3，16.8， 20， 0.84. 

评分意见：每空 1分，共 7分.有合理答案均可给分. 

26.（1）如下图所示   

（2）滑动变阻器短路   

（3）2    

（4）变大  电压表示数不变  左  

 （5）B 

评分意见：每空 1分，共 7分.有合理答案均可给分. 

 


